

*Лебединец Наталия Викторовна*

канд. полит. наук, доцент

ФГБОУ ВО «Тульский государственный  
педагогический университет им. Л.Н. Толстого»

г. Тула, Тульская область

## **ПРЕДСТАВИТЕЛЬСТВО В ГРАЖДАНСКОМ ПРОЦЕССЕ: К ВОПРОСУ ЗАЩИТЫ ПРАВ И ИНТЕРЕСОВ ДЕТЕЙ**

*Аннотация:* в статье рассматривается институт представительства, установленный законодательством РФ и наделяющий представителя правом совершать от имени представляемого лица все процессуальные действия в гражданском процессе, при этом основное внимание автор уделяет законному представительству. Исследуется роль законных представителей (родителей) в части осуществления ими деятельности по защите прав и интересов детей.

*Ключевые слова:* представительство, гражданский процесс, защита прав и интересов детей, законное представительство.

Представительство как правовое явление, бесспорно, хорошо известно современному обществу, поскольку базовые представления о представительстве сложились еще в римском праве. В России судебная реформа императора Александра II закрепила базовые принципы судопроизводства, и в 1864 году в Устав гражданского судопроизводства (глава вторая «О поверенных») был включен развернутый перечень лиц, которые не могли быть поверенными в судах. В настоящее время положения о представительстве нашли свое закрепление в Гражданском кодексе РФ, в Семейном кодексе, в Уголовном кодексе РФ, в кодексах процессуальных отраслей права. И если в публичном процессе решение задачи соблюдения интересов всех участников судопроизводства возлагается на уполномоченные государственные органы, то в диспозитивном гражданском процессе соблюдение предъявляемым законом требований – это задача самого

заявителя. Способствовать решению этих задач призван институт представительства, выполняющий в гражданском процессе важную правозащитную функцию [3, с. 23].

Анализ п. 1 ст. 182 Гражданского кодекса Российской Федерации позволил нам дать следующее определение представительства – это «отношение, в силу которого сделка, совершенная представителем от имени представляемого в силу полномочия, основанного на доверенности, указании закона либо акте уполномоченного на то государственного органа или органа местного самоуправления, непосредственно создает, изменяет и прекращает гражданские права и обязанности представляемого» [2].

Востребованность института представительства определяется тем, что в жизни человека довольно много ситуаций, когда нет возможности самостоятельно обратиться в определенные инстанции или суды по различным причинам – например, если лицо не достигло возраста совершеннолетия, или состояние здоровья не позволяет лицу самостоятельно обратиться в суд за защитой своих прав и законных интересов, либо лицо находится за пределами РФ. Самой распространенной причиной обращения к институту судебного представительства является желание заявителя найти помощь в лице профессионалов, владеющих особыми знаниями и навыками представительства. С помощью представителя можно реализовывать личные неимущественные и имущественные права. Но есть сделки, при осуществлении которых требуется присутствие самого гражданина – например, оформление доверенности или составление завещания, что регламентировано положениями Гражданского кодекса РФ. При этом не стоит сводить полномочия представителя исключительно к процедуре заключения сделок – так П.В. Крашенинников указывает, что представитель, кроме заключения сделок, может быть уполномочен и на совершение иных юридических действий, а также он совершает фактические действия [2, с. 43]. В связи с этим вызывают заинтересованность иные подходы к пониманию института представительства, например, М.Ю. Дороженко определяет рассматриваемый институт более широко – институт представительства охватывает все нормы права, регулирующие

отношения, в рамках которых одно лицо (представитель) оказывает юридическое содействие другому лицу (представляемому) в приобретении и реализации субъективных прав и обязанностей последнего в его отношениях с третьими лицами, включая определённые предписания конституционно-правового характера и нормы процессуальных отраслей права. Преобладающее место в указанном комплексе (многоотраслевом) институте занимают гражданско-правовые нормы [4, с. 16].

Закон устанавливает несколько видов представительства: в соответствии с законом или законное; в соответствии с волей представляемого (по доверенности) – договорное. Словосочетание «законное представительство» отчасти является условным, и не следует его трактовать буквально, чтобы не создалось ложное представление, что все иные виды представительства являются незаконными. О такой «ловушке» нас предупреждают исследователи института представительства [6, с. 202].

К основным признакам законного представительства исследователи относят: тот факт, что представитель действует без доверенности; тот факт, что происходит полное замещение представляемого лица по необходимым процессуальным действиям; тот факт, что законный представитель наделяется полным объемом полномочий.

Необходимость существования законного представительства в юридической науке обосновывается тем, что лицо из-за проблем с дееспособностью не имеет физической возможности высказать свою волю по выбору представителя, в связи с чем доверенное лицо назначается в соответствии с нормами закона. В отношении несовершеннолетних необходимость существования законного представительства обосновывается тем, что в силу возраста дети не в состоянии самостоятельно защищать свои права и законные интересы.

В соответствии со ст. 48 ГПК РФ граждане вправе вести свои дела в суде лично или через представителей, при этом представитель вправе совершать от имени представляемого лица все процессуальные действия (ст. 54 ГПК РФ). Согласно ст. 52 ГПК РФ права, свободы и законные интересы недееспособных или

не обладающих полной дееспособностью граждан защищают в суде их родители, усыновители, опекуны, попечители или иные лица, которым это право предоставлено федеральным законом. Согласно ч. 4 ст. 53 ГПК РФ полномочия законных представителей подтверждаются представленными суду документами, удостоверяющими их статус и полномочия. Статья 64 Семейного кодекса РФ прямо указывает на то, что родители являются законными представителями своих детей. Конституционное право на судебную защиту прав и свобод гарантируется каждому гражданину РФ. Это конституционное положение относится ко всем гражданам независимо от их возраста. Законодатель подчеркивает, что именно родители должны осуществлять защиту прав и интересов детей. Родители имеют возможность защищать интересы своих детей во всех сферах жизни, независимо от того, на территории какого государства требуется такая защита. Родители могут осуществлять защиту прав и интересов своих детей в суде без специальных полномочий (без доверенности). Для этого им достаточно предъявить документ, подтверждающий факт происхождения ребенка от конкретных родителей (свидетельство о рождении ребенка) [5].

Гражданский кодекс РФ содержит нормы, ограничивающие круг возможных представителей. Данное ограничение направлено на предотвращение возможного конфликта интересов между представителем и его поверенным. А вот ч. 2 ст. 64 Семейного кодекса прямо запрещает родителям представлять интересы своих детей, если органом опеки и попечительства установлено, что между интересами родителей и детей имеются противоречия. Кодекс отмечает, что в случае разногласий между родителями и детьми орган опеки и попечительства обязан назначить представителя для защиты прав и интересов детей.

Анализ научных публикаций и материалов судебной практики показывает, что отдельные положения ГПК РФ, регулирующие отношения, связанные с участием представителя в гражданском процессе, требуют модернизации, а некоторые вопросы требуют серьезной аналитической проработки, что в результате приведет к внесению изменений и законодательство. На практике можно встре-

тить случаи злоупотребления правом со стороны процессуальных представителей, возникают и ситуации, когда они прямо действуют во вред лицу, интересы которого представляют. При этом случаи привлечения процессуальных представителей к гражданско-правовой ответственности за некачественное ведение дел практически уникальны [3, с. 24–25]. В случаях законного представительства факты злоупотребления также известны, несмотря на то что законные представители обычно находятся в близких родственных связях с лицами, интересы которых они представляют. Такие недобросовестные представители откровенно пренебрегают положением Семейного кодекса РФ о том, что защита прав и интересов несовершеннолетних детей – это обязанность родителей.

### *Список литературы*

1. Гонгало Б.М. Представительство и доверенность: постатейный комментарий главы 10 Гражданского кодекса РФ / Б.М. Гонгало, П.В. Крашенинников. – М.: Статут, 2019. – С. 43.
2. Гражданский кодекс Российской Федерации (часть первая) от 30.11.1994 №51-ФЗ (ред. от 16.12.2019). – М.: Юристъ, 2020.
3. Гук В.А. Представительство в гражданском процессе: правозащитная функция и актуальные вопросы совершенствования законодательства / В.А. Гук // Юридическая наука и правоохранительная практика. – 2014. – №2 (28). – С. 23.
4. Дороженко М.Ю. Гражданско-правовое регулирование представительства: проблемы теории и законодательства: автореф. дис. ... канд. юрид. наук / М.Ю. Дороженко. – М., 2007. – С. 16.
5. Семейный кодекс Российской Федерации (актуальная редакция с комментариями по состоянию на 19.09.2021) [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://skodeksrf.ru/rzd-4/gl-12/st-64-sk-rf> (дата обращения: 28.10.2021).
6. Стрыгина А.В. Законное представительство в гражданском судопроизводстве: вопросы теории и практики / А.В. Стрыгина // Вестник гражданского процесса. – 2017. – №2. – С. 202.